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 التعداد تذكير 

I. : تذكير 

A.  رئيسي مجموعة :  -مجموعة منتهية 

 تعريف : .10

 

E  مجموعة وn . عدد صحيح طبيعي غير منعدم 

 هي مجموعة منتهية . Eوعة عنصر نقول أن المجم nهو  Eإذا كان عدد عناصر المجموعة

cardE. و نرمز له ب :  Eيسمى رئيسي المجموعة nالعدد  n . 

 أمثلة :  .12

 E a,b,c,f  مجموعة منتهية وcardE 4  card 0  أو  أو  . أما المجموعات 0,1 .فهي غير منتهية .. 

 Ensembles équipotentsمجموعتان متقادرتان : .10

 تعريف:  -0

 

AوB وعتان منتهيتان. إذا وجد تطبيق تقابلي بينمجم AوB  نقول إن المجموعتانAوB . لدينا :  متقادرتانcardA cardB  

 خاصيات العمليات و رئيسي : .10

 AوB  مجموعتان منفصلتان A B .  : لديناcardA B cardA cardB  . 

  :بصفة عامةcardA B cardA cardB cardA B   . 

 1
E  وp 2

E E 1 مجموعات منتهية و غير فارغة لدينا: و  2 p 1 2 p
cardE E E cardE cardE cardE     . 

 :1حالة خاصة 2 p
E =E E E    :إذن 

pp
cardE cardE . 

   رئيسي متمم جزءA  فيE :  :لدينا
A

E
C A E \ A   : معcardA cardE cardA   

B. عداد :المبدأ الأساسي للت 

 : مبدأ الجداء .10

 

اختيارا. مع  pتشمل  تجربةنعتبر    p 1,2,3, .... 

  يتم ب  الاختيار الأولإذا كان:
1

n .كيفية مختلفة 

  يتم ب   الاختيار الثانيإذا كان:
2

n .كيفية مختلفة 

 يتم ب   لثاالاختيار الثان إذا ك:
3

n كيفية مختلفة 

  ..................................................... 

  الاختيار الذي رقمه إذا كانp  يتم ب:
P

n .كيفية مختلفة 

هو  اتاختيار pل فإن عدد الكيفيات التي يتم بها  ا
1 2 3 p

n n n ... n   
 

C.  عدد التطبيقات من مجموعةE  نحو مجموعةF  (E  وF ) منتهيتان وغير فارغتين 

 خاصية : .10

 

A  وB  مجموعتان منتهيتان وغير فارغتين عدد التطبيقات منA  نحوB  : هو 
cardA

cardB 
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D. بدون تكرار الترتيبات: 

 تعريف : .10

 

لتكن    1 2 3 n
E x ,x ,x , .....,x وعة تحتوي علىمجمn عنصر مع*

n  

1عددا صحيحا طبيعيا حيث  pليكن    p n   

  .عنصر  n عنصر من بين  p ل  ترتيبة بدون تكرارعنصر يسمى أي  بدون تكرار n من بين مختار عنصر  p كل ترتيب ل   

أو أيضا كل عنصر  1 2 p
x ,x , ...,x  منp

E  مع العناصر (
i

x ) ل ون تكرارترتيبة بدسمى ت مختلفة مثنى مثنىp عنصر من بين n 

 عدد الترتيبات : .12

 خاصية: -0

1 عنصر )مع n عنصر من بين  p ل  : عدد الترتيبات p n له بالرمز  ( هو العدد الصحيح الطبيعي الذي نرمز
p

nA: حيث  

                                    
 

p

n

P

n!
n n 1 n 2 n p 1

n p !A         


 

E. التبديلات   ( ترتيببدون تكرار حالة خاصة بالنسبة لترتيبات :nمن بين  بدون تكرار عنصرnعنصر ) 

 تعريف: .10

 

p عنصر ) إي  n عنصر من بين n  رتبنا إذا   n  ل  تبديلة(  هذه الترتيبة تسمى n . عنصر 

 خاصية: .12

 

 مع !n عنصر هو العدد  n ل  عدد تبديلات   n! 1 2 3 n 1 n       

F. : التأليفات 

 تعريف :  .10

عنصر مع  nمجموعة تحتوي علىEلتكن    n 1,2,3, .... 

 عنصر pيحتوي على  Eكل جزء من  p n  ل  تأليفة يسمى  p  عنصر من بين n .عنصر 

 عدد التأليفات : .12

 خاصية: -0

 

p ل  عدد التأليفات   p 0,1,2,3, ..... عنصر من بين n ر هو العدد الصحيح الطبيعي الذي نرمز له ب عنص: 

                                  
 

     

p

p

p n

n

n n 1 n 2 n p 1n!

p! n p p! 1 2 3 p

A
C

       
  

     
 

G. : حدانية نيوتن 

 خاصية: -2

لدينا :      من bو  aليكن    
i n

n* i n i i

n

i 0

n  : a b C a b






     
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H. : شجرة الإمكانيات 

 : 0مثال  .1

 P (PILE)نرمز له ب: القطعة فظهر: ن يلقطعة نقود وجه

 F (face)نرمز له ب: الآخر  وجه القطعة 

  PPFنرمي قطعة نقود ثلاثة مرات متتالية ) عندما نكتب أن النتيجة كانت:

 (.Pأعطت  3والقذفة  Pأعطت  2والقذفة  Fنقصد أن القذفة الأولى أعطت

 :شجرة الإمكانيات. يسمى التمثيل التالييمكن تمثيلها في  التجربةهذه  ملحوظة 

 : 2مثال  .2

 من اللون الأخضر .  2وكرات حمراء    5يحتوي كيس على  

 كرتين من الصندوق إحلالدون وبتتابع وبنسحب عشوائيا   

 .)أي بدون إرجاع الكرة الأولى إلى الصندوق( 

  يمكن استعمال شجرة الإمكانات .ملحوظة : 

 

 

 حساب الاحتمالات

II.  مفردات: -تجربة عشوائية 

 نشاط : .10
  ا تكررت ستعطي نفس النتيجةذإ التجربةة ستقع على الأرض. هذه . نتوقع بأن القطع أمتار قطعة من حديد 3نسقط من علو   

 ونهتم بالنتيجة المحصل عليها للوجه الأعلى في كل مرة. نقذف في الهواء قطعة نقدية مرتين 

 هل يمكن أن نعرف النتيجة المحصل عليها مسبقا في كل محاولة؟      

 حدث –إمكانية  –مصطلحات: تجربة عشوائية  .12
 

  عشوائياختبار  أو  تجربة عشوائية: تسمى  الثانيةالتجربة 

 : النتائج المحصل عليها هيFF  وFP  وPF  وPP . 

 :كل نتيجة محصل عليها تسمى امكانية نرمز لها ب  إمكانية
i

  أي
1

PP   و
2

PF ... 

 :تسمى كون الإمكانيات ونرمز لها ب :  تكون مجموعة الإمكانيات كون PP,PF,FP,FF . عدد عناصر  يسمى رئيسي 

card:و يرمز له ب 4  

 كل جزء : حدثA من المجموعة  يسمى حدث 

الحدث:  مثال A PF,FP أو A PP  أو A PP,PF,FP,FF    أوA  

 : مثال :  يسمى حدث أولي أو حدث ابتدائي.فقط  1كون من إمكانية كل جزء مت حدث أولي A PP  أو A FP 

 :مثال:بجُملتعبير عنها الالأحداث يمكن  تعبير عن حدث . A PF,FP ن "االقذفة الأول و الثانية مختلفت ا"نتيجت 

 أحداث خاصة: - Aتحقيق الحدث    

نقول بان الحدث  FPإذا قمنا بالتجربة السابقة وحصلنا على      A PF,FPأو الحدث  تحقق قدA قد وقع . 

 كون الإمكانيات 

 :مثال :  ابتدائيأولي أو حدث  حدث ء يحتوي على إمكانية واحدة يسمى كل جز  حدث أولي A PP  أو A FP.. 

 :الحدث الأكيد  A PP,PF,FP,FF    أي الجزء ) يسمى الحدث الأكيد لإن أي نتيجة لتجربة تنتمي لهذا الجزء  يتحقق

 .(دائما 

 :الحدث المستحيل A  لا تنتمي لهذا الجزء و يسمى الحدث المستحيل لإن أي نتيجة تقع بعد التجربة. 
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 :حدثين  انسجام حدثينA  وB يعني أن:  غير منسجمينA B . 

مثال :        A PF,FP
 

و B FF,PP لأن A B  

 : الحدث المضاد 

 كون الإمكانيات. نقول إن الحدثين A  وB  يكافئ أن:  متضادان A B  و A B  :نكتب، A B أو B A 

cardAخاصية:           cardA card  . 

 

  أمثلة : .10

 :لتجربةبالنسبة  .1 A PF,FP,PPو B FF حدثان متضادان لإن  :A B  وA B    :إذنA B 

 .أحمر من اللون أسود و  كرة من اللونكرتين كرات من اللون أبيض و  3على  يحتوي صندوق: .2

 كرتين ) دفعة واحدة ( . تانيانسحب من الصندوق 

 ( cardد السحبات :( ) أو  أوجد ما هو عد هو عدد الإمكانيات ؟ ) أو ما (0

 ؟ cardBهو  ؟ أو ماBهو عدد الإمكانيات التي تحقق " سحب على الأقل كرة واحدة بيضاء " .ماBلنعتبر الحدث:  (2

 .  ( cardA؟   ) أيAهو عدد الإمكانات التي تحقق الحدث  بجملة. ما Aعبر عن الحدث المضاد ل  (0

 مجموعة تجزيئ : .10

 

 يعني:  تسمى مجموعة تجزيئ ل Eمجموعة   

E  متكونة من أجزاء الكون  اتحاد هذه الأجزاء هو الكون و  منفصلة مثنى مثنىو هذه الأجزاء  . 

 

  :مثال      E PP ; PF,FP . FF هي تجزء ل  

III.  المنتهية:  الاحتماليةالفضاءات 

A. تحقق إمكانية ) أو حدث أولي ( : احتمال 

 : 1 طانش .10

 2والقذفة  Pنقصد أن القذفة الأولى أعطت PFكانت: ) أو الإمكانية (  عندما نكتب أن النتيجة في الهواء قطعة نقدية مرتين متتاليتين  رمين

 مرة حصلنا على النتائج التالية . 1111إعادة التجربة . بعد Fأعطت 

 

 

 

 

 ؟ يتحققلكي   ظالحدث الذي له أكبر نسبة ح ما هو .1

هي  PFنقول إن احتمال الحصول على الامكانية
270

1000
و نكتب    p PF 0,27  

 ؟يتحققلكي   ظبة حالحدث الذي له أضعف نس ما هو .2

هو  PPنقول إن احتمال الحصول على الامكانية 
230

1000
و نكتب  p PP 0,23 

 : 2 طانش .12

 . 6و  5و  4و  3و  2و  1أوجه تحمل على التوالي الأرقام  6له  نردا مكعبافي الهواء  رمين

 ؟كون الإمكانيات ماهو (1

 الأحداث التالية:نعتبر  (2

A " نحصل على رقمa  حيثa 2   " 

B  " نحصل على رقمa حيثa  3يقبل القسمة على  " 

 PP PF FP FF الامكانية

عدد المرات التي تحققت 

 الامكانية
231 271 261 241 
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C "  نحصل على رقمa  يكون زوجي               " 

 .  C؛   B؛   A:  الأحداث التالية أكتب بالتفصيل -أ

 .حظه؟ نسبةماهي يتحقق. لكي  ظكبر نسبة حالحدث الذي له أ ما هو -ب

 . A الحدث الحصول علىحظ نسبة  أوجدأن يتحقق.  ظالحدث الذي له أضعف نسبة ح ما هو -ت

  على حدث أولي. نسبة احتمال الحصول أوجد -ث

 احتمال على مجموعة:  .10
 تعريف: .1

 

لتكن  1 2 n
, , ,     ون الإمكانيات مجموعة منتهية ك 

إذا كانت صورة كل عنصر  -
i

  من  بعدد
i

p  ينتمي إلى 0,1  أي i i
p  وكان؛ 

1 2 3 n
p p p p 1    

 . الكون  على pنقول بأننا عرفنا احتمالا  -

 الابتدائينقول إن احتمال الحدث  - i  هو العدد
i

p  : ونكتب  i i
p p . 

 الزوج -  ;p هيا.يسمى فضاءا احتماليا منت 

 بطريقة أخرى تعريف: .2

 
لتكن  1 2 n

, , ,     تجربة عشوائية . مجموعة منتهية كون إمكانيات 

  عندما نعيد تجربةN  حيث مرة
i

n  مرة تتحقق فيه الامكانية
i

   العدد .i
n

N
الحدث  احتماليسمى   i  أو الامكانية (

i
 )نكتب  و

   i

i i

n
p p

N
   . 

  احتمال حدثA  إلى تنتمي  التي  الابتدائيةمجموع احتمالات الأحداث هوA تب: ونك p A. 

 

B. : احتمال حدث 

 ط:انش .10

 في الهواء قطعة نقدية مرتين متتاليتين رمينأخذ النشاط السابق المتعلق ب

لنعتبر الحدث  .3 A PP;FF نقول إن احتمال الحصول على الحدثA  هو
270 230 500

1000 1000 1000
   و نكتب

          p A p PP,PF p PP p P 0,5F     

 احتمال حدث :  .1

 تعريف : .2

 

:  نكتب و Aإلى تنتمي  التي  الابتدائيةمجموع احتمالات الأحداث هو  Aاحتمال حدث  p A.  

أو أيضا  i1 i2 i3 ip
A , , , ....,     فإن :

                i1 i2 i3 ip i1 i2 i3 ip
p A p , , , .., p p p ... p              

 

مثال: .3 A 1,2,4
 
 لدينا: 

             p p 1,2,4 p pA 1 p 2 4    . 
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 خاصيات : .4

 خاصيات : .12

  ليكنA  وB  حدثين من كون الإمكانيات من. 

  p 0   و  p 1     و A : 0 p A 1     . 

 A B   : حدثان غير منسجمين ( لدينا (     pp BB pA A    . 

  عامة حالة :       pp A B p AA Bp B    

    p A 1 p A  

 برهان :  .10

  : لديناB B  : ومنه   p B p B   أي     p B p p B    : ومنه     p B p p B            و

بالتالي  :  p 0  . 

خلاصة :  p 0  

  p 1  . صحيحة طبقا للتعريف 

  : نعتبرA B   مع 1 1 d
A x ,x , .....,x  و 1 1 h

B y ,y , ....., y 

ومنه :   1 1 d 1 1 h
A B A x ,x , .....,x ,y ,y , .....,y  . 

                                                    : إذن    1 2 d 1 2 h
p A B p x ,x , .....,x ,y ,y , .....,y  

           
 

        
 

1 2 d 1 2 h

p Bp A

               p x p x ... p x p y p y ... p y       

Aخلاصة :  B    إذن     pp BB pA A   

  : نبين أن   p A 1 p A  . 

Aنعلم أن :  A   وA A    : ومنه       p A A p p A p A 1      

                                                                   p A 1 p A   

خلاصة :    p A 1 p A  

لنعتبر الحدث  .4 A PP;FF نقول إن احتمال الحصول على الحدثA  هو
270 230 500

1000 1000 1000
  و نكتب  p PP,PF 0,5  

IV.  الاحتمالاتفرضية تساوي: 

 خاصية: .10

 

.                                            الاحتمال في تجربة حيث كون امكانيتها  ) اي الأولية  ( متساوية الابتدائيةداث  جميع الأحإذا كانت 

) أي            1 2 3 n
p p p ........... p       يصبح احتمال الحدث )A  من  هو 

cardA
p A

card



. 

 تمرين: .12
أسئلة من بين  3الطالب يختار  .سئلة في التحليلأ 3و  أسئلة في الجبر 4و   أسئلة في الهندسة 5شفوي في الرياضيات يحتوي على:  امتحان

 نعتبر الأحداث التالية: هذه الأسئلة  .

A  كلها في الهندسة  3" الأسئلة " 

B " سؤال واحد فقط في كل مادة " 

C " سؤال على الأقل في الهندسة " 

 الأسئلة في آن واحد . إذا كان سحبلهذا الطالب  عدد السحبات الممكنة هو ما -أ  (0
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 إذا كان سحب الأسئلة في آن واحد .Cو  Bو  Aأحسب احتمالات الأحداث :   -ب

 بالتتابع وبدون إحلال للأسئلة . إذا كان السحب نفس الأسئلة (2

 بالتتابع و بإحلال للأسئلة . إذا كان السحب نفس الأسئلة (0

 جواب : لبعض الأسئلة 

0)  

 عدد السحبات الممكنة : -أ

 12من بين  3و بالتالي عدد السحبات الممكنة هو عدد التأليفات ل  12من بين  3سؤال يمثل تأليفة ل  12واحد من بين أسئلة في آن  3سحب 

3ومنه : 

12

12 11 10
card C 220

1 2 3

 
   

 
 . 

 احتمال الأحداث:  -ب 

  احتمالA : 

 : cardAنحسب : 

) الأسئلة في الهندسة ( ومنه : 5من بين  3أي عدد التأليفات ل  لهندسةكلها في ا  3الأسئلة 
3

5
cardA C 10   

و بالتالي :  
3

5

3

12

CcardA 10 1
p A

card C 220 22
   


 . 

  احتمالB : 

 : cardBنحسب : 

في الهندسة  1أي سؤال سؤال واحد فقط في كل مادة  1

5
C  في الجبر  1و سؤال 1

4
C  في التحليل  1و سؤال 1

3
C : ومنه

1 1 1

5 4 3
cardB C C C 60     

و بالتالي :  
1 1 1

5 4 3

3

12

C C C 60cardB 60 3
p A

card C 220 11

  
   


 . 

  احتمالC . حاول أنت تعطي الجواب : 

 بالتتابع وبدون إحلال للأسئلة . السحب (2

 عدد السحبات الممكنة : -أ

و بالتالي عدد السحبات الممكنة هو عدد  12من بين  3سؤال يمثل ترتيبة بدون تكرار ل  12أسئلة بالتتابع و بدون إحلال من بين  3سحب 

ومنه :  12من بين  3الترتيبات ل 
3

12
card A 12 11 10 1320      . 

  احتمالA : 

 : cardAنحسب : 

) الأسئلة في الهندسة ( ومنه : 5من بين  3أي عدد الترتيبات بدون تكرار ل  كلها في الهندسة  3الأسئلة 
3

5
cardA A 60   

و بالتالي :  
3

5

3

12

AcardA 60 1
p A

card A 1320 22
   


. 

 : 2طريق 

 هو  في الهندسة احتماله 1السؤال 
5

12
في الهندسة احتماله هو  2. السؤال  

4

11
في الهندسة احتماله هو  3. السؤال 

3

10
. 

ومنه  
5 4 3 1

p A
12 11 10 22

    .  استعمال الشجرة للإجابة عن هذ الأسئلة : 3طريقة ) هناك  

V. الاختبارات المتكررة:–استقلال حدثين   - الشرطي الاحتمال 

A. : الاحتمال الشرطي 

 تعريف: .10

 

حيث:  حدثين لنفس التجربة  Bو  Aليكن  p A 0 . 

محقق هو العددAالحدث علما أن  Bاحتمال الحدث 
 
 

p A B

Ap
و الذي نرمز له ب:   A

p B  أو Bp
A 
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 مثال: .12
 .حمراءكرات  6و بيضاء كرات  4على  يحتوي صندوق:

 سحبنا كرتين بالتتابع و بدون إحلال من هذا الصندوق .

 احتمال الأحداث التالية:احسب 

1
B  "الأولى بيضاء الكرة المسحوبة في المرة" 

1
R الأولى حمراء " الكرة المسحوبة في المرة" 

C  "الثانية حمراء علما أن الكرة المسحوبة في المرة  

 " الأولى بيضاء في المرة الكرة المسحوبة        

D  "الثانية بيضاء علما أن  الكرة المسحوبة في المرة 

 " الكرة المسحوبة في المرة الأولى حمراء        

E  "الأولى بيضاء و الكرة  الكرة المسحوبة في المرة 

 "الثانية حمراء         

2
R  "الثانية حمراء " الكرة المسحوبة في المرة 

 جواب:

 ، لدينا: شجرة الأحداثحسب 

  1
p B

4

10
  و 1

p R
6

10
 

    
1B 2

p
3

C R
2

p
6

9
   

    
1R 2

p D p B
4

9
  

        
12 1 B 21

4
p Bp E p B

6
p R

0 9
R

1
    ثلان السهمين المتقطعين () وهو جداء العددين اللذين يم 

  2

4 6 6 5 54 3

10 9 10 9 5
R

9 0
p      

b :طريقة ثانية لتوضيح الجواب الأول فقط 

نحسب : 1
p B: 

احتمالها هو:  الكرة الأولى بيضاء
4

10
)كيف ما كان لونها ( احتمالها هو الكرة الثانية غير مهم لونها. 

9

9
 

و منه:  1

4 9 4

10 0
p B

9 1
  . 

 صيغ الاحتمالات المركبة :  .10
 :خاصية  .1

ليكن   ;p فضاء احتمالي منتهي . A  وB ن لنفس التجربةاحدث    :حيث p A 0   و p B 0 . 

 الكتابة :         A B
p A B p A p B p B p A  . تسمى صيغة الاحتمالات المركبة 

 

 الاحتمالات الكلية :  .10
 خاصية :  .1

ليكن   ;p فضاء احتمالي منتهي . n 3 2 1
A  , ....A  , A  , A من ث أحدا   تكون تجزيئي ل  

i) أي   j
i, j / i j  : A A     و

k n

k 1 2 3 n

k 1

A A A A .... A




     )  احتمال حدث .B  من : هو 

                 
1 2 3 n1 A 2 A 3 A n A

p B p A p B p A p B p A p B .... p A p B      
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 مثال : .10

B. :استقلالية حدثين 

 تعريف : .10

 

 إذا كان: مستقلان Bو  A قول بأن حدثينن     p A B p p BA  :أو أيضا    A
p B p B 

 

 أثر بتحقيق أو عدم تحقيق الأخر .لا يت يعني أن تحقيق أحدهماحدثان مستقلان  Bو  Aملحوظة :  .12

 :ةلأمث .10

 : 1مثال 

1 نعتبر صندوقين
U 2و

U يثح  :R  ،لون أحمرV ،لون أخضر B .لون أزرق 

1من الصندوق  نسحب كرة
U  2وكرة من الصندوق

U . 

 من اختبارين مستقلين التجربة متكونة

R1;V2A  1كرة حمراء من الصندوق " سحب
U 2كرة خضراء من الصندوق  و

U  " 

 الية :نعتبر الأحدث الت

1
R  1كرة حمراء من الصندوق " سحب

U  " 

إذن:  1
p R

5

8
 

2
V  2كرة خضراء من الصندوق " سحب

U " 

إذن:  2
p

2
V

11
 

R1;V2A  1كرة حمراء من الصندوق " سحب
U 2كرة خضراء من الصندوق  و

U  " 

1الحدثين 
R  2و

V  لصندوق الأخر. مستقلين.) لإن سحب كرة من أحد الصندوقين  احتمالها  غير مرتبط بنتائج الاختبار 

إذن:      V2R1;

2
V

5

8

5
p A p R 2

41
1 p

41
   . 

 : 2مثال 

1 نعتبر صندوقين
U 2و

U يثح  :R ،لون أحمرV ،لون أخضرB .لون أزرق 

 واحدة .بيدق  منه  نسحبأحد الصندوقين ثم  عشوائيا نختار

 " بيدق أخضر" الحصول على  Vلنعتبر الحدث 

 أنشئ شجرة الإمكانيات و الاحتمالات للتجربة  . .1

أحسب :  .2 p V . 

 :ما هو احتمال  .3

  B  " 1اختيار الصندوق
U  بيدق أخضرعلمنا اننا حصلنا على " 

 جواب :

 ) أنظر الشكل أمامه ( ننشئ شجرة : .1

نحسب :  .2 p A . 

V " سحب بيدق أخضر " 

 1
U 1 " اختيار الصندوق

U  " 

 2
U 2  " اختيار الصندوق

U  " 

V 1اختيار الصندوق "  و أيضا "البيدق المسحوب لونه أخضر " أ
U  2و السحب يعطي بيدق أخضر أو اختيار الصندوق

U ي و السحب يعط

 بيدق أخضر " 
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بما يلي :  Vومنه : نعبر عن    1 2
V U V U V  

               إذن : 

                 

      

   

       
1 2

1 2

1 2

1 U 2 U

p V P U V U V

         p U V p U V

         p U p V p U p V

1 3 1 2
         

2 8 2 11

49
         

176



 

 

   



  

خلاصة :  
49

p V
176

 . 

حساب :  .3 p B . 

يمكن كتابة :  p B  : على الشكل التالي     
 
 

   

 
22 U2

V 2 2

1 2
p U p Vp U V 162 11p B p U p U V

49p V p V 49

176


     /  

C. :الاختبارات المتكررة 

 نشاط: .10
 .6إلى  1كرات مرقمة من  6يحتوي كيس على 

 نسحب عشوائيا و تأنيا كرتين من الصندوق .

 " الحصول على رقمين زوجيين"؟Aما هو احتمال الحدث 

مرات متتابعة  3بعد إعادة اختبار  Aائي و تآنيا كرتين من الصندوق ثلاث مرات متتابعة و نهتم  كم من مرة تحقق الحدث  نعيد سحب عشو

 وما هو احتمالها . 

 جواب:

نحسب p p A: 

 نحسبcard ) عدد سحبات الممكنة ( 

إذن عدد السحبات الممكنة هو :  6من بين  2كرات تحمل هو تأليفة ل 6من بين كرتين  تآنياسحب 
2

6
card C 15   

  :نحسبcardA  

إذن:  3من بين  2تأليفة ل  كرات تحمل الأرقام زوجية هو 3من بين  تآنيا كرتينسحب 
2

3
cardA C 3 . 

  احتمالA: 

 
2

3

2

6

CcardA 3 1
p p A

card C 15 5
    


 

 مفردات : .12

 

مرة مع  kتحقق  Aأما الحدث مرات . 3الاختبار تكرر  نقول إن k 0,1,2,3 

 

 خاصية: .10

 

مرة  متتالية  وفي نفس الظروف هو: nبعد تكرار الاختبار Aث مرة بالضبط الحد kاحتمال تحقق  
n kk k

n
C p 1 p


 

مع  k 0,1,2, ,n  و p p A . 
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 مثال : .10
 نأخذ المثال السابق:

نحسب  k 2p A حدث الA  لدينا حسب الخاصية:مرات متتالية 3تحقق مرتين بعد إعادة الإختبار :  

     
2

2 3 12
k 2 3

1 4
p A C p A 1 p A 3

5 5




   

               
   

 

VI.  قانون احتمالي : –المتغير العشوائي 

A. متغير عشوائي 

 نشاط: .10
 نسحب عشوائيا و تأنيا كرتين من الصندوق . .6إلى  1كرات مرقمة من  6يحتوي كيس على 

 رقم فردي بعد كل سحبة ؟ التي نحصل فيها علىحدد عدد المرات 

 .2أو  1أو  1هي : عدد المرات التي نحصل على عدد فردي جواب :

 مفردات: .12

 

iالعلاقة التي تربط كل عنصر 
  أي كل حدث أولي ( من ( طتها السحبة بعدد الأرقام الفردية التي أعi

              تسمى متغير عشوائي

 ...Zأو  Yأو  Xو نرمز له ب : 

 كتابتها كما يلي:  وهذه العلاقة يمكن

  i

X :  

      X x



  
  

  قيم المتغير العشوائي  تسمى : 2،  1، 1: الأعدادX :1و نرمز لها ب
x 0  2و

x 1  3و
x 2  بصفة عامة (i

x  وهي تكون )

مجموعة نرمز لها ب:    X 0,1,2  

  امة بصفة ع   1 2 3 n
X x ,x ,x , ...,x   . 

  جميع الأحداث الأولية  حيث  i
X x   تكون مجموعة ضمن  : إذن هي حدث ونرمز لهذا الحدث ب i

X x . 

  : إذن    i i
X x / X x     . 

 ابة : الكت i
p X x  : الحدث  الحصول على احتمالتعني i

X x . 

B. :قانون احتمال عشوائي 

 نأخذ النشاط السابق: لنعتبر الأحداث التالية: نشاط: .10

A  :ليس هناك رقم فردي "  . نرمز له ب"X 0 ه :  احتمال الحدثومنA :هو    p A p X 0  

B حد يكون فردي "  .   نرمز له ب:"نحصل فقط على رقم وا  X 1 ومنه احتمال الحدث B :هو    p B p X 1  

C  :نحصل فقط على رقمين فرديين " . نرمز له ب"X 2 . 

هو: Cومنه احتمال الحدث          p C p X 2 
 

 مفردات: .12

 

 حساب جميع الاحتمالات : i
p X x   لكلi

x  من X   لمتغير العشوائيلقانون احتمال يسمى X . 

 في جدول. Xقانون احتمال المتغير العشوائي  نلخص  

 

 نأخذ النشاط السابق:مثال:  .10
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VII.  رازي:الانحراف الط –المغايرة  –الأمل الرياضي 

 :تعاريف .10

 

ليكن    1 2 3 n
X x ,x ,x , ...,x  مجموعة قيم المتغير العشوائي X و . i i

p p X x   احتمالات قيم المتغير العشوائيX. 

العدد :  .1       
i n

i 1 1 2 2 n n

i 1

p X x x p X x x p X x x p X x




           .عشوائييسمى الأمل الرياضي للمتغير الX  ويرمز

له ب :  E X  : أو أيضا بX . 

 العدد : .2

     

             

i n

i i

i 1

2 2 2

1 1 2 2 n n

2

V X x X p X x

         x p X x x p X x x p X x E X





   

             


 

.   )ملحوظة: X يسمى المغايرة للمتغير العشوائي .3 V X 0 عدد موجب ( ) ) 

العدد :  .4   X V X  يسمى الانحراف الطرازي للمتغير العشوائي X. 

نرمز للحدث    xلكل  .5  / X x    : ب X x  

 المعرفة ب:  Fالدالة :  .6
 

   

F : 0,1

      x F x p X x



  
 حيث : 

       i i 1 1 2 i
x x ,x  :p X x p X x p X x p X x


            للمتغير العشوائي يئتسمى دالة التجزX . 

 

n
 x ,   n 1 n

 x ,x
   ... 2 3

 x ,x   1 2
 x ,x   1

 ,x    x 

1      1 2 n 1
p X x p X x p X x


      ...    1 2

p X x p X x    1
p X x 1  F x  

 

 خارج المقرر  يئ دالة التجزملحوظة :   .12

 مثال: .10
 نأخذ المثال السابق:

 حتمال .قانون ا أعط: .1

 .   الأمل الرياضي .2

 .  المغايرة  .3

 . الانحراف الطرازي .4

 جواب: لنعتبر الجدول الآتي: 

 

 

 

 

2 1 0 i
x 

 
2

3

2

6

C 1
p X 2

C 5
    

1 1

3 3

2

6

C C 3
p X 1

C 5


    

2

3

2

6

C 1
p X 0

C 5
   

 

 i
p X x 
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 حسب الجدول : 

هوالأمل الرياضي * E X 1 

هي:  المغايرة*     
2

27 7 2
V X E X 1

5 5 5
      

هو:  الانحراف الطرازي*    
2

X V X
5

   

 لدالة التجزيئ تمثيل المبيانيال .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VIII.  أو المتغير الحداني التوزيع الحداني : 

 :و خاصيات  تعريف .10
 

 خلال تجربة واحدة. Aهو احتمال الحدث  pليكن 

 A عدد المرات التي نحصل فيها على الحدثهتم بالمتغير العشوائي الذي ي X ( . ليكن لظروففي نفس ا)   مرة n نعيد التجريبية       

 . تجربة  n بعد      

 : لدينا    

    X 0,1,2, ...,n   . 

       
n kk k

n
k X :p X k C p 1 p


        . 

 ير العشوائي المتغX واسطيه  ييسمى قانون حدان n   و p . 

   : الأمل الرياضي هو  E X np   . 

  : المغايرة هي   V X n p 1 p    . 

i 0 1 2 المجموع
x غير العشوائيقيم المت 

1 

 
2

3

2

6

p X 2

C 1

C 5



 
 

 
1 1

3 3

2

6

p X 1

C C 3

C 5




 

 

 
2

3

2

6

p X 0

C 1

C 5



 

 

 

 i
p X x

 
 Xقانون احتمال 

 
0 3 2

E X 1
5

 
  

1
2

5
 

3
1

5
 

1
0

5
  i i

x p X x   الأمل الرياضي E X
 

 
i n

2

i i

i 1

x p X x

0 3 4 7

5 5





  

 



 2 1

2
5

 2 3
1

5
 2 1

0
5

  2

i i
x p X x  

لحساب المغايرة

 V X
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